

**திரு. H.E. பார்ன்ப்ரீயின் பணித்தா -நுகாரா, துணைப் பிரதமர்
மற்றும் தாய்லாந்தின் இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர்
இந்தியாவிற்கு அதிகாரப்பூர்வ வருகை (பிப்ரவரி 25-28, 2024)
பிப்ரவரி 27, 2024**

இந்திய வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர், டாக்டர். S. ஜெய்சங்கரின் அழைப்பின் பேரில், தாய்லாந்தின் துணைப் பிரதமரும் வெளியுறவு அமைச்சருமான திரு. H.E. பார்ன்ப்ரீ பணித்தா - நுகாரா, பிப்ரவரி 25-28, 2024 இல் இந்தியாவுக்கு உத்தியோகபூர்வ விஜயம் மேற்கொள்கிறார். இது துணைப் பிரதமர் மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சராகப் பதவியேற்ற பிறகு திரு. H.E. பார்ன்ப்ரீ பணித்தா -நுகாராவின் முதல் அதிகாரப்பூர்வ இந்தியா பயணமாகும்.

2. பிப்ரவரி 27 அன்று, வெளியுறவுத்துறை அமைச்சர் தாய்லாந்து துணைப் பிரதமர் மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சருடன் இணைந்து 10வது கூட்டு ஆணையக் கூட்டத்திற்கு (JCM) இணைத் தலைமை தாங்கினார் மற்றும் அவரது நினைவாக மதிய உணவு விருந்தளித்தார். JCM இன் போது, பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு, வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடு, இணைப்பு, அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்பம், சுகாதாரம், கலாச்சாரம் மற்றும் மக்களிடையேயான பரிமாற்றம் உள்ளிட்ட இருதரப்பு ஒத்துழைப்பின் பரந்த துறைகளில் முன்னேற்றம் குறித்து இரு அமைச்சர்களும் ஆய்வு செய்தனர். இரு அமைச்சர்களும் பரஸ்பர நலன் சார்ந்த பிராந்திய மற்றும் பலதரப்பு பிரச்சினைகள் குறித்தும் கருத்துகளை பரிமாறிக் கொண்டனர். துணை பிராந்திய, பிராந்திய மற்றும் பலதரப்பு தளங்களில் குறிப்பாக ASEAN, BIMSTEC, MGC, ACMECS மற்றும் IMT-GT ஆகியவற்றின் கட்டமைப்பிற்குள் ஒத்துழைப்பை மேலும் மேம்படுத்துவதற்கான உறுதிப்பாட்டை அவர்கள் வெளிப்படுத்தினர்.

3. இரு அமைச்சர்களும் இந்தியா-தாய்லாந்து கூட்டுறவை வலுப்படுத்துவதில் தங்கள் உறுதிப்பாட்டை வெளிப்படுத்தினர். 2024 இல் அதன் 10வது ஆண்டைக் குறிக்கும் இந்தியாவின் ஆக்ட் ஈஸ்ட் பாலிசி மற்றும் தாய்லாந்தின் ஆக்ட் வெஸ்ட் பாலிசி ஆகியவற்றின் ஒருங்கிணைப்பையும் அவர்கள் குறிப்பிட்டனர். இந்தோ-பசிபிக் பெருங்கடல்கள் முன்முயற்சியின் (IPOI) கடல்சார் சூழலியல் தூணுக்கு இணை தலைமை தாங்கும் தாய்லாந்தின் முடிவை வெளியுறவு அமைச்சர் வரவேற்றார். இந்த முயற்சியை முன்னெடுத்துச் செல்ல ஒன்றாகச் செயல்படுவதற்கான தங்கள் உறுதியை இரு அமைச்சர்களும் மீண்டும் உறுதிப்படுத்தினர்.

4. புத்தபெருமானின் புனித நினைவுச்சின்னங்களை அவரது இரு சீடர்களான அரஹதாவுடன் சேர்த்து அனுப்பியதற்காக தாய்லாந்து துணைப் பிரதமரும் வெளியுறவு அமைச்சரும் இந்தியாவுக்குப் பாராட்டு தெரிவித்தனர். சாரிபுத்ரா மற்றும் அரஹதா மௌத்கல்யாயனம் தாய்லாந்திற்கு விளக்கமளிக்கப்பட்டது, இது மில்லியன் கணக்கான தாய்லாந்து நாட்டவர்களுக்கு மரியாதை செலுத்துவதற்கான வாய்ப்பை வழங்கும்.

5. JCM இன் போது, பின்வரும் ஆவணங்கள் கையொப்பமிடப்பட்டன/பரிமாற்றம் செய்யப்பட்டன: (i) ஒப்புக்கொள்ளப்பட்ட நிமிடங்கள்; மற்றும் (ii) இந்தியாவின் ஆயுஷ் அமைச்சகத்தின் ஜெய்ப்பூர் தேசிய ஆயுர்வேத நிறுவனம் மற்றும் தாய்லாந்தின் பொது சுகாதார அமைச்சகத்தின் தாய் பாரம்பரிய மற்றும் மாற்று மருத்துவத் துறை ஆகியவற்றுக்கு இடையே ஆயுர்வேதம் மற்றும் தாய் பாரம்பரிய மருத்துவத்தில் கல்விசார் ஒத்துழைப்பை நிறுவுவது குறித்து புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம்.

6. இந்த விஜயத்தின் போது, தாய்லாந்து துணைப் பிரதமர் மற்றும் வெளியுறவு அமைச்சரும் துணை ஜனாதிபதி ஸ்ரீ ஜக்தீப் தன்கரை சந்தித்தார்.

7. இந்தியா-தாய்லாந்து கூட்டாண்மையானது ஒத்துழைப்பின் பல்வேறு பகுதிகளுக்கு விரிவடைந்து பல பரிமாண அம்சங்களைப் பெறுவதற்கு வந்துள்ளது. தாய்லாந்து துணைப் பிரதமர் மற்றும் வெளியுறவுத் துறை அமைச்சரின் இந்திய வருகை, நடந்து கொண்டிருக்கும் உயர்மட்ட பரிமாற்றங்களின் ஒரு பகுதியாகும், மேலும் இரு நண்பர்கள் மற்றும் கடல்சார் அண்டை நாடுகளுக்கு இடையேயான நாகரீக உறவுகளை மேலும் வலுப்படுத்த பங்களித்துள்ளது.

புது தில்லி

பிப்ரவரி 27, 2024